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Vi i HivNorge sitter med mange ubesvarte spørsmål knyttet til Prioriteringsmeldingen og fremtiden for hivmedisiner.
Ordningen for hivmedisiner har jo vært en slags hybrid-løsning, som har fungert veldig godt. Vi har stor forståelse for at man vi innføre et nytt regime og at man ønsker å sikre medisiner til en forsvarlig pris. 
Men, etter utallige møter med ulike politikere, helseminister Høie, under høringen på Stortinget, legemiddelindustrien, sykehus og infeksjonsmedisinere, sitter vi igjen med masse ulike svar og forståelse av hva Prioriteringsmeldingen vil bety for fremtidig hivmedisin. Som blant annet: 

· Skal alle dagens 30 hivmedisiner kost/nytte-analyseres? Noen mener det bare handler om nye produkt som kommer på markedet, mens andre sier det motsatte.
· Skal kostnadene for hivmedisiner dekkes av sykehusene i sin helhet, selv om du får de skrevet ut av fastlegen (og da dekkes av Folketrygden?)
· Skal ordningen gjennom Helfo bestå? Enkelte antyder at H-resept skal innføres.
· Smittevernloven § 6-1 gir rettigheter til både smittet og smitteutsatt om behandling eller forebygging, uavhengig av kostnader. Lovens formulering kan bety at prioriteringsretningslinjens ressurskriterium kan måtte vike. Er det regjeringens intensjon egentlig å overprøve denne paragrafen gjennom meldingen og de retningslinjer de utformer? – altså at smittevern ikke skal være en viktig element i en kost/nytte analyse.
Vi ønsker velkommen en kost/nytte-analyse, men er usikre på om det ikke vil koste mer enn man får igjen når det kommer til den relativt lille pasientgruppen på 5.000 personer. Vi ønsker svært gjerne å beholde en hybrid-løsningen som eksisterer, siden den har bidratt til at hivpositive kommer på behandling umiddelbart og at muligheten til raskt bytte av medisiner ved eventuelle bivirkninger har resultert i at 95% av landets hivpositive i dag er på vellykket medisinering – dvs er smittefri. Utviklingen innenfor hivmedisiner er rett og slett en suksess-historie. 
Vi må ikke miste smittevern ut av synet i den prosessen som nå pågår når det gjelder denne pasientgruppen. Den betyr alt!
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